

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO III.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Viernes 10 de Julio de 1885.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 737.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranzas del Giro múltiplo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

FERNANDEZ Y GUTIERREZ.

2 — Carbajal — 2

Almacén de yeso, cal hidráulica y demás materiales de construcción.—Tabla de Francia en todos gruesos y anchos.—Fajos para cielos rasos.—Merced a su fábrica movida al vapor, pueden servir el yeso con toda prontitud y economía.—Su buen servicio les permite tener la cal hidráulica siempre reciente.—En este almacén pueden verse las magníficas losetas a mármol y Portland de la acreditada fábrica de Bilbao de D. Simon Paul.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Cristóbal y santas Amalia y Rufina, hermanas mártires.

LA VERDAD

Santander 10 de Julio de 1885.

LAS HERMANAS DE LA CARIDAD Y LOS AMIGOS DE ANTOÑETE.

Cuando de todos los ámbitos de la Península española se elevan himnos de gratitud y alabanza en honor de esos ángeles de la tierra conocidos con el nombre de *Hermanas de la Caridad*; cuando la muerte se revuelve airada contra ellas porque á la muerte desafían y á la muerte arrancan cien y cien víctimas con su solicitud celestial en los hospitales y al pie de la cama del moribundo; cuando de todas partes solicitan esas benditas hijas del catolicismo marchar á los lugares infestados para amparar y socorrer al prójimo, en nombre del amor de Dios, el más santo y sublime de los amores; cuando la prensa toda sin distincion de opiniones religiosas ni políticas y oradores anti-católicos en el Congreso ensalzan las heroicas virtudes de aquellos seres nacidos para vivir en medio de todos los dolores y para morir con la sonrisa en los labios, la mente en Dios y los ojos fijos en el cielo, término de su gloriosa existencia; cuando todo esto sucede y todo esto es poco todavía para narrar las inenarrables virtudes de las Hermanas de la Caridad, un periódico de esta ciudad, cegado por la pasión de partido y por el odio que siente á todo lo que el espíritu de la Iglesia crea, anima y vivifica, alza su discordante voz en medio de la uni-

versal alabanza pretendiendo menoscabar el heroismo incomparable, las virtudes semi-divinas de esos ángeles custodios del que gime en el lecho del dolor.

¡Desdichado periódico!

Más que de reprobacion es digno delástima, porque á osadías tan incalificables como la suya solo se debería contestar con la conmiseracion que merecería el hombre que mirando al sol cara á cara y sintiendo abrasadas sus pupilas por el fuego de sus rayos, negase la existencia de aquel astro.

Pero abandonemos las digresiones y oigamos lo dicho por el diario cartagenero.

Decía de este modo en su número correspondiente al miércoles último:

«Dice el periódico *carca* de esta localidad:

Por cada hermana de la caridad que sucumbe por la terrible epidemia, se presentan dos para cubrir su puesto. Para sustituir á las seis hermanas difuntas y las que están enfermas, ha habido necesidad de sortear las del Noviciado de Madrid, porque todas querian ser de las *agraciadas*. Las novicias piden llorando dispensa de tiempo para tomar el hábito y acudir á la asistencia de los coléricos. ¡Bendita religion que produce héroes verdaderos!

Admiren y aprendan los enemigos de la Iglesia.»

Así escribía LA VERDAD en su número del día 7, y parécenos que al escribir de esta manera no inferiamos ofensa alguna á persona ni publicacion determinada.

Pero el diario sinalagmático que siempre se dá por aludido cuando se habla de enemigos de la Iglesia, tuvo la triste ocurrencia, la inverosímil osadía de contestar al suelto anterior en los siguientes términos:

«Nadie que tenga sentido comun dejará de admirar el heroismo de las hermanas de la caridad; pero es mucho más meritorio, si cabe, el proceder de los libre-pensadores de Murcia que, con el intrépido Antonio Galvez á la cabeza, no se dan un momento de reposo, proporcionando recursos y asistiendo á las familias atacadas del cólera; pero como estos son amigos del progreso, y, por tanto, enemigos de la Iglesia que los excomulga como impios y herejes, no deben ser dignos de los aplausos de los carundas, por más que ante la explosion de entusiasmo que su brillante conducta ha producido en toda España, poco debe importarle el silencio de la prensa nea.

El hombre que acaba de perder á su hija, tiene enfermos á sus pequeñuelos, y, sin embargo, acude á la cabecera de sus hermanos, es más digno de aplauso que aquellas personas que desconocen el amor paternal.

Aprendan los neos y admiren á los libre-pensadores de Murcia, que, á pesar de estar anatematizados por la Iglesia, saben enseñar á sus implacables enemigos cómo se practica la más sublime de las obras, la Caridad.»

No negaremos, aunque no nos consta, que Antonio Galvez, conocido particularmente en Murcia con el diminutivo de Antoñete, asista á las familias atacadas del cólera; pero en ninguna parte hemos leído alabanzas de esa tropa de libre-pensadores que, al decir del diario pactista, sigue á Antoñete el intrépido, como le califica aquel, en sus visitas de caridad á los infelices murcianos.

En cambio, vamos á hacer oír al panegirista de los libre-pensadores la voz de periódicos y personas poco sospechosos de afectos á las instituciones católicas, elogiando como se merecen las celestiales virtudes de las Hermanas de la Caridad.

Oiga el diario sinalagmático.

Decía *El Globo* en su número correspondiente al día 2 del mes actual, en un artículo titulado *Los héroes anónimos*:

«¿Qué diremos de las Hermanas de la Caridad que corresponden á su vocacion sublime? Con decir que el sacrificio es voluntario y gratuito, parece haberse dicho todo. Y en efecto; la espontaneidad es su carácter distintivo, hermoso, solemne. No las obliga, como al soldado, el rigor de la disciplina, ni la ignominia de la huida en presencia del enemigo; no es un nombre registrado en los anales de la fama, ni en los más humildes de un regimiento el que tienen que defender; ni siquiera comprometen aquel con que fueron conocidas en el mundo, y el cual trocaron por los de Sor María ó Sor Juana al entrar en la Asociación. El sacrificio es voluntario, libérrimo. Por esto es tan grande.

Ellas pueden huir y se quedan. Instaladas en las salas destinadas á la epidemia, aguardan á los enfermos con dulce resignacion, con santa calma. Su obra de caridad es su mayor satisfaccion; el camino señalado por su fé religiosa, la ocasion de ganar su palma de martirio, de cumplir su mision en la vida.

Ni uno solo de los grandes móviles humanos influyen en esta obra. No es el sacrificio por el padre, por el hijo, por el hermano, por la persona amada el que se les ofrece. Su familia es la humanidad. El que va á franquear las puertas tendido en la humilde camilla les es desconocido; no le han visto nunca; es el prójimo, el enfermo que puede llegar moribundo, en repugnante estado, asqueroso. Mas, ¿qué importa que su vista inspire horror y su contacto invencible pavor? Es un enfermo. Hé aquí todo. Corridos los lienzos de la camilla, de aquel lecho portátil, la ago-

nía se ha apoderado ya del apestado, y no es la agonía que sigue á la crisis suprema en una enfermedad conocida, no, el triste y previsto desenlace. Es la agonía aterradora de la peste con su rostro descompuesto, agitado, ennegrecido por las tintas azuladas de la asfixia; son los vómitos, los calambres, el crujir de dientes; las contracciones de los miembros y la perdida absoluta del sentido; los horrores todos del envenenamiento súbito, inexplicable, vertiginoso, y en el cual el que socorre puede recibir la muerte del mismo á quien intenta salvar. Descorridos los lienzos, la hermana de la caridad ayuda á los dos hombres que conducen la camilla á colocar al enfermo en la cama en donde volverá á la vida ó exhalará el último suspiro. Desde aquel momento el apestado tiene una madre á la cabecera.»

Hasta ahora no hemos visto aparecer los libre-pensadores alabados por el diario libre pensador.

Prosigamos hasta encontrarlos.

Decía *El Imparcial* en su número correspondiente al 6 del que rige:

«LAS HERMANAS DE LA CARIDAD.

Tres telegramas expidió anteayer el alcalde de Aranjuez pidiendo al gobernador enviara á aquel infortunado pueblo practicantes de farmacia que se encargaran del despacho de las boticas particulares, cerradas por haber sido atacados sus dueños ó dependientes.

Para atender á esta reclamacion, el Sr. Villaverde comisionó al decano de la Beneficencia provincial, Sr. Benavides, como jefe que es de los practicantes de farmacia que prestan sus servicios en los hospitales.

Ayer de madrugada fueron todos citados á la presencia del decano, quien, en nombre del gobernador, ofreció á los que, se brindaran á marchar á Aranjuez con el fin indicado veinte pesetas diarias de gratificacion sobre sus sueldos.

Ninguno de los presentes aceptó, pues solo uno propuso marchar con tal que se le dieran 50 pesetas diarias y una quincena adelantada. En vista de esto, el Sr. Benavides, que no creyó conveniente usar de su autoridad para disponer que fueran aquellos que considerara necesarios, dió parte del fracaso de sus gestiones al gobernador.

Este reunió á los subdelegados de farmacia, que tampoco vieron medios de conjurar el conflicto. En esta angustiosa situacion, el Sr. Villaverde acudió á la caridad de la mujer, que respondió con el heroismo con que siempre ha practicado esta virtud.

Comisionado por el gobernador el director del hospital provincial, Sr. Quejana, se personó por la tarde en el noviciado de las Hermanas de la Caridad de San Vicente Paul, sito en esta corte, y expuso á la superiora el ruego de que era

intérprete para que las hermanas se encargaran de aquella obra de misericordia.

—Nosotras—contestó la superiora,—no podemos negarnos á ir donde el dolor hace necesaria la caridad, y vamos tranquilas al peligro y á la muerte porque con ella creemos que llega la hora de la recompensa que de Dios podemos merecer. Diga V. al señor gobernador que saldrán dentro de una hora para Aranjuez, tres hermanas que ya han estado encargadas en otras ocasiones del despacho de farmacias. Si fueran invadidas irán otras, hasta que no quede en esta casa una sola:»

¿Han salido ni saldrán jamás de la boca de ningun libre-pensador palabras tan sublimes como las de la Superiora de las Hermanas de la Caridad?

Seguramente no, porque semejantes heroísmos sólo nacen y sólo se encuentran en el regazo de la Iglesia católica.

Pero continuemos escuchando á *El Imparcial*:

«Y aquella señora (la superiora) llamó á su presencia á tres hermanas y les dió la orden de disponerse para marchar á Aranjuez. Se llaman Sor Josefa Márcos, Sor Carmen Iraeta y Sor Lorenza Ferrero, y las tres, sin más equipaje que sus tocados y sus rosarios, se embarcaban una hora despues en el tren-correo, y al amanecer de hoy estarán ya encargadas de las boticas.

No han pedido más recompensa que cuando llegue la noche se les consienta unirse á las hermanas que hay en los hospitales de aquel pueblo para ayudarlas en el cuidado de los enfermos y rezar á Dios porque cese la epidemia.

De esta suerte se ha conjurado el conflicto, llenando el heroísmo de la caridad el vacío que no pudo llenar el deber de aquellos que le tienen para hacer frente á los peligros.

El gobernador ha dado orden de que á las hermanas se les faciliten cuantos medios reclamen para cumplir su misión.»

Tampoco en la relacion anterior hemos visto á los libre-pensadores mandados por Antoñete.

Veamos si la voz del primer orador del mundo, segun le llaman sus paniaguados, consigue, á guisa de conjuro, hacer brotar de las entrañas de la tierra á los libre-pensadores mandados por Antoñete.

Habla el Sr. Castelar, que, al decir de sus admiradores, es el encargado de cantar en la tribuna del Parlamento todas las grandezas, todos los heroísmos, todas las virtudes. Decía así en la sesion del Congreso celebrada el día 6 del actual:

«Dejémonos de explotar el cólera vosotros y nosotros, dejemos de tomarlo por campo de competencias, por motivo de discrepancias, por causa de crisis, por pábulo de manifestaciones, por bandera de guerra política, por fuego donde dorar timbres desdorados, y acordémonos de los que combaten para enviarles, además de cuantos recursos puedan ofrecer nuestros desequilibrados presupuestos una bendición de la patria, una bendición debida por nosotros que tan inmerecidamente la representamos en su sitio más alto, en la tribuna española, mandemos una bendición de la patria unánime al pobre practicante, quien bebe la epidemia y la muerte del mismo enfermo que salva; y al médico, ese verdadero héroe de la ciencia, imperturbable y sereno en medio de las venenosas flechas, no menos temibles que las resonantes balas; y al sacerdote que lleva sus eternos consuelos á las irremisibles miserias; y á la

hermana de la Caridad, á esa sublime mujer, ignorada de todas las religiones antiguas, y venida merced á la sombra de la Cruz, criatura más santa que los ángeles encargados de cantar las alabanzas divinas; porque, si estos llevan el incienso de los mundos al cielo, llevan las pobres y delicadas mujeres, merced á sacrificios humildes, más costosos que los combates cruentos, el cielo á los senos de la miseria y de la muerte.»

Tampoco ahora ha salido Antoñete ni los libre-pensadores, y es probable que no salgan cuando ya no lo han hecho á la vez del señor Castelar, republicano como Antoñete y libre-pensador como los amigos de Antoñete.

Pero si *El Imparcial*, *El Globo* y el señor Castelar han sido bastante ingratos para no acordarse de sus amigos los libre-pensadores de Murcia, nosotros los vamos á presentar en escena, tal y como ellos se han presentado ante nuestra vista.

Dice *La Lealtad* de Valencia y así lo han copiado varios periódicos:

«Los periódicos de todos matices hacen elogios de la conducta de los Prelados, del clero y de las Hermanas de la Caridad; pero pocos refieren el hecho de haber huido miserablemente 190 espíritus fuertes de los 200 sectarios que componen la loggia masónica de Murcia. ¿Para cuando guardarían su beneficencia y su humanitarismo esos desdichados?»

Ahí están de cuerpo presente, pero poniendo piés en polvorosa, los libre-pensadores panegirizados por el diario cantonalista.

Mientras ellos salían de Murcia donde teadrán sus familias, sus intereses, sus afecciones todas, las Hermanas de la Caridad entraban para morir junto al lecho de un desconocido, envenenadas por el aliento de los coléricos, en tanto llevaban á sus labios los remedios de la ciencia y á sus almas el bálsamo de la religion.

¿Que las Hermanas de la Caridad desconocen el amor maternal! ha dicho el diario libre-pensador.

Pero *El Globo* le sale al paso y reclama con sobrada razon y justicia al relatar la solicitud cariñosa de aquellas con los enfermos.

EL APESTADO TIENE UNA MADRE Á LA CABELCERA.

Pónganse de acuerdo si pueden, el diario federal y el diario posibilista, ambos republicanos y libre pensadores.

Por lo demás, no negamos que haya hombres con bastante valor para asistir á los coléricos: los hay gracias á Dios; pero lo que sí negamos rotundamente es que los libre-pensadores de Murcia ni entre todos los libre pensadores del universo juntos, lleguen á reunir el valor, el sacrificio, la abnegacion que una sola de las Hermanas de la Caridad atesora en su alma.

Si esto no les parece bien, ocasion tienen de demostrarlo.

Las Hermanas de la Caridad no protestarán de la competencia que los libre pensadores quieran hacerles asistiendo á los he-

ridos en la guerra y á los apestados en los hospitales; pero llevando á cabo aquellas obras de caridad renunciando, como las hijas heroicas de San Vicente de Paul, á todo premio y á toda recompensa en la tierra, esperando sólo en Dios, en cuyo servicio viven y mueren apartadas del ruido del mundo y de todas las vanidades humanas.

¿Y quieren saber ahora los libre-pensadores cuál es el móvil, el sentimiento poderoso que hace de cada Hermana de la Caridad una heroína y un ángel?

Pues en el catecismo lo encontrarán lacónica y sábiamente expresado; en ese catecismo que los libre-pensadores califican de infecundo, cuando no de pernicioso.

Ese libro admirable que ha hecho más bien al mundo que todos los filósofos y todos los oradores profanos juntos, dice así resumiendo en síntesis sublime los diez mandamientos de la Ley de Dios:

«ESTOS DIEZ MANDAMIENTOS SE ENCIERRAN EN DOS; EN SERVIR Y AMAR Á DIOS Y AL PRÓJIMO COMO Á TÍ MISMO.»

Hé ahí la sávia vivificante que ha hecho de las instituciones católicas el más poderoso instrumento de progreso, de caridad y de amor entre los hombres.

De ahí reciben su sobrehumano aliento las Hermanas de la Caridad.

Quien quiera imitarlar tiene que practicar aquel precepto sublime.

Los que no lo acepten no pasarán nunca de ser filántropos bullangueros con el fin de adquirir renombre para realizar particulares y egoístas propósitos.

Procediendo lógicamente no pueden aceptar aquel precepto cristiano los libre-pensadores.

Por eso habrá siempre igual ó semejante diferencia entre la Hermana de la Caridad y el libre-pensador que la que existe entre el cielo y la tierra, entre un ángel y un gusano.

De el *Boletín Eclesiástico* de esta ciudad cortamos la siguiente circular:

«La terrible enfermedad del cólera morbo asiático se ceba cruelmente en algunas provincias españolas, y aunque debemos á la infinita misericordia de Dios que la epidemia no nos haya visitado todavía, justo es, sin embargo, que oremos por nuestros hermanos invadidos y supliquemos al Señor que nos libre de tamaña tribulacion, si así conviene á su mayor gloria y á nuestro bien.

A este fin encargamos á todos los sacerdotes de nuestra diócesis que, siempre que la rúbrica lo permita, digan diariamente en el santo sacrificio de la misa la oracion *Pro vitanda mortalitate vel tempore pestilencie*.

Hagámonos todos, clero y fieles, propicios al Señor por medio de la oracion humilde, confiada y fervorosa; renovemos en nuestro corazon su santo amor y temor; purifiquemos nuestras conciencias; recibamos con las disposiciones debidas

á Jesucristo sacramentado y suba al cielo el clamor de nuestras lágrimas y gemidos de penitencia.

Mucho hemos pecado y ciertamente merecemos que el Señor descargue sobre nosotros el brazo de su justicia, ya que con nuestra conducta abusamos de su misericordia, pero sabemos también que no rechaza á los corazones contritos y humillados.

Santa Visita del Arciprestazgo de Cinco Villas 6 de Julio de 1885.

† V. SANTIAGO, OBISPO DE SANTANDER.

Escuadras de las naciones europeas.

La *Deutsche Heeres-Zeitung* publica la siguiente curiosa estadística de las escuadras de torpedos que poseen las diversas potencias, es decir, que algunos creen están llamadas á reemplazar y destruir á los grandes acorazados.

Alemania.—El plan de reforma de la marina propone la organizacion de una escuadrilla de 150 barcos torpedos; 61 ya están en servicio ó en construccion; 28 en Schrichaw, 6 en los astilleros de la compañía Vulkan y 6 en los de la Weser. Los mayores de estos torpedos, de 75 toneladas, tienen 37 metros de longitud.

Francia.—77 torpederos en servicio y armamento, á saber: 10 pequeños de 10 toneladas; 44 medios que serán aumentados hasta 60 de 31 toneladas; 23 grandes de 43 ó 46 toneladas, proyectándose la construccion de una centena de este último modelo.

Rusia.—130 barcos-torpederos; 94 en el mar Negro, 6 en la Siberia; en el Báltico 74 porta-torpederos de 21 á 28 toneladas y 20 lanza torpederos de 28 á 35 toneladas; en el mar Negro 3 porta-torpederos y 27 lanza torpedos, de los cuales 12 son de 60 á 65 toneladas; uno de 48 y seis de 25 toneladas.

Inglaterra.—129: 26 de 27 á 33 toneladas; 103 de 11 á 14, modelos diversos; Thornycroft Yarrow, Madslay, Rennie, Humphrey, Hereshoff, Glasgow, etc., etc.

Italia.—53 acabados y 18 en construccion: de los 53 en servicio, tiene 10 de 30 á 39 toneladas, dos de 23 á 25 y 21 de 13 toneladas.

Austria.—El programa del vice-almirante baron de Sterneck previene la construccion de 70 torpederos, de los que 28 ya están en servicio ó en construccion, siendo seis del modelo Thornycroft y 22 del Yarrow, 18 de 50 toneladas, dos de 40, cuatro de 28, dos de 26, uno de 13 y uno de siete y media.

Dinamarca.—Tiene actualmente 12 barcos torpederos en servicio; 4 de 52 á 59 toneladas y 10 de 12 1/2. Están encargados 21 barcos más de los cuales 6 son del modelo Yarrow y 15 Thornycroft.

Suecia.—13 baacos; uno de 54, tres de 34 á 35, ocho de 21 y uno de 13 toneladas.

Noruega.—5 barcos: cuatro de 35 y uno de 7 y media toneladas.

Holanda.—24 barcos de los sistemas: dos Yarrow y 22 Thornycroft.

Grecia.—27 torpederos: de ellos 6 Yarrow y 50 Thornycroft.

Portugal.—2 torpederos: uno sistema Yarrow de 54 toneladas y uno Thornycroft de 27.

España.—Segun esta estadística tiene cuatro: uno de 61 y tres de 23 á 25 toneladas.

¿La guerra del porvenir tendrá que hacerse exclusivamente con estos mortíferos instrumentos?

Es probable.

Noticias

Ponemos en conocimiento de las personas que tomaron parte en la suscripción para redimir la suerte de soldado de un joven pensionado en Roma, que han sido sorteadas las cinco acciones de 50 pesetas que correspondían amortizadas en 30 de Junio: los números agraciados han sido: 3, 7, 10, 19 y 23, cuyos cupones han sido recogidos al entregar el dinero á los interesados.

A la vez les damos la noticia que el día 2 del actual, recibí el grado de licenciado en Sagrada Teología el citado joven, á quien desde aquí le enviamos nuestra enhorabuena, como también á sus compañeros que se hallan en igual caso.

Hoy se verán en la sala primera de esta Audiencia el juicio oral y público de la causa seguida por el juzgado de Santoñ contra Bernardo Portilla, por hurto, y en la sala segunda la del juzgado de esta capital contra Angel Suero y otro, por robo.

Alcaldía de Santander.

Declarada desierta por falta de licitadores la subasta del servicio de la limpieza pública de la ciudad, el Excmo. Ayuntamiento ha acordado se promueva nuevo remate con arreglo á las condiciones establecidas y bajo el mismo tipo señalado anteriormente de 8575 pesetas.

En su consecuencia tendrá lugar el acto referido en el salon de sesiones de la Casa Consistorial el día 17 del corriente á las doce de la mañana, hallándose en el negociado de Policía de la Secretaría municipal los antecedentes del caso para los que quieran consultarlos.

Santander 9 de Julio de 1885.—M. Menéndez.

Ayer tarde fué conducido á la última morada el cadáver del joven seminarista D. Antonio Gonzalez (q. e. g. e.)

Entre las muchas personas que acompañaban al entierro, iban el señor alcalde, los señores rector y mayordomo del Seminario de Corban y varios otros respetables sacerdotes de esta población.

Quando el fúnebre cortejo llegó al cementerio, todas cuantas personas le componían, elevaron, poseídas de verdadera pena, sentidas plegarias al Señor por el eterno descanso del finado, pagando así justo tributo á las virtudes que atesoraba el malogrado joven Sr. Gonzalez.

Ayer á las 6 y media de la tarde dió principio la novena á Nuestra Señora del Carmen en la capilla de las Oblatas del Santísimo Redentor.

El señor Gobernador de la provincia encarga la busca y captura de Castor de Castro Rodriguez, fugado del hogar paterno.

Un periódico de Madrid publica el siguiente telegrama:

«Granada 7 (10'30 n.)—Se ha sentido un nuevo terremoto en Arenas del Rey.

Ignoro á ciencia cierta cual ha sido su intensidad y duración.

Se tienen noticias por haberlo sentido tambien otros pueblos. —Toledo»

Desde hoy rigen nuevas horas, como ya hemos dicho hace dias, en el servicio de vapores de la empresa La Corconera.

Durante el mes de Junio último se han inscrito en este Registro Civil 120 nacimientos y 112 defunciones.

En la plaza de la Libertad, se colocará muy pronto, segun tenemos entendido, el palco para la banda de música municipal.

Ayer á las diez de la mañana en el sitio denominado la Ribera cayó accidentada una infeliz mujer, á quien el agente de orden público Celestino Gonzalez, libró de que fuese atropellada por uno de los coches del tranvía.

Conducida por dicho agente al establecimiento del Sr. Ruvira y Lamera, la accidentada volvió en sí una hora despues, merced á los remedios empleados para ello por aquel señor.

El día 16 del actual saldrá de Ontaneda para Francia y Alemania, doña Isabel II.

Con gusto transcribimos del Boletín de Comercio lo siguiente:

La firma de nuestro amigo D. Bernardino Martín Minguez, nos introdujo á leer, primero con curiosidad y despues con interés el artículo epigrafiado *Una notabilidad artística*, en el que se dá á conocer la obra notabilísima de arte, gusto, laboriosidad y paciencia de un humilde religioso de las Escuelas pías del colegio de San Antonio Abad, en Madrid.

Este trabajo caligráfico, premiado con medalla de oro, forma un cuaderno de XXXVIII páginas, en folio, conteniendo la Bula *Inefabilis*, ó sea la declaración dogmática de la inmaculada Concepcion. Parece que en él se ha propuesto el esmerado artista vencer las dificultades y arrojar bellezas sobre el texto, ya con las diferentes for-

mas y clases de letras de adorno, ya con los dibujos meritisimos, hechos á pluma, entre los cuales sobresalen una copia de la *Concepcion*, de Murillo, y el retrato de Pio IX, hábilmente hecho.

La dificultad de describir en detalle todas las bellezas del cuaderno y la falta de espacio, nos impiden transcribir íntegro el artículo encomiástico á que nos referimos; pero esto no obsta para que al citar el notable trabajo del modesto religioso español, digno de los elogios y de las apoloías de la crítica, enviemos la enhorabuena al autor de la obra, hermano del señor D. Gregorio Guilarte, ilustrado Canónigo de esta Santa Iglesia Catedral.

Los dias 19, 20, 21 y 22 del corriente, son los designados para que se verifiquen las elecciones municipales en el ayuntamiento de Valdeprado.

Así se resolvió ayer, y hoy ó mañana se darán las oportunas órdenes.

La mayor parte de los pueblos de la provincia de Ciudad-Real se ha acordonado, segun *La Crónica*, de la capital. Sin embargo, la salud es buena, habiendo sólo ocurrido la defuncion de doña Eusebia Mateo, procedente de Aranjuez, en un cortijo de Montiel; un caso fulminante en un sugeto procedente de punto infestado, y la defuncion de un niño de pocos meses en un tren procedente de Valencia entre Valdepeñas y Santa Cruz.

La asociacion general de agricultores de Málaga ha acordado pedir al gobierno que se modifiquen las tarifas de ferro-carriles en el sentido de hacer posible el transporte de frutas y hortalizas, de cuyos artículos pudo surtir Málaga al mercado de Madrid en otro tiempo, como hoy lo abastece la huerta de Valencia.

Parece que la Diputacion de Barcelona va á establecer lazaretos en Cubellas, Los Monjos y Calaf, en las líneas de Villanueva, Tarragona y Norte respectivamente.

Dice *La Correspondencia*: «Victima del cólera ha fallecido en Murcia el virtuoso sacerdote, R. P. Diego Garcia, que se hallaba en San Jerónimo, practicando el noviciado de la Compañía de Jesús. El citado P. Garcia, que fué en la corte capellan de las Descalzas Reales y era muy apreciado de cuantos le conocian, contrajo la infeccion hallándose desempeñando en un pueblo de la huerta de Murcia las funciones de su sagrado ministerio espiritual.»

El 18 del pasado mes ha salido del puerto de Filadelfia (Estados- Unidos), con direccion á Vigo, la goleta *Austin*, contratada para los trabajos de extraccion de los galeones que se supone existen en la bahía gallega desde 1702.

La goleta ha sido contratada por la sociedad *Vigo Bay Treasure Company*, á quien el gobierno español ha dado la debida autorizcion, con la condicion de retirar este la cuarta parte del tesoro que se encuentre.

El parte oficial del cólera que el día 8 publicó la *Gaceta*, contiene los siguientes datos:

En Valencia: capital y huerta, 257 invasiones y 163 defunciones.

Pueblos, 497 invasiones y 245 defunciones.

En Madrid: capital; siete invasiones y tres defunciones, y otras tres defunciones de dias anteriores.

Aranjuez 60 invasiones y 80 defunciones.

En Zaragoza: 00 invasiones y 00 defunciones; en los pueblos, 81 invasiones y 29 defunciones.

Alicante: 00 invasiones y 00 defunciones en la capital; 141 invasiones y 59 defunciones en los pueblos.

Cuenca 2 invasiones y 4 defunciones en la capital.

Villa de Santa Olalla, una defuncion.

En Tarragona: capital, nada; pueblos, 19 invasiones y nueve fallecimientos.

En Teruel: capital, nada; en los pueblos, 11 invasiones y 15 defunciones.

En Toledo: capital, tres invasiones; pueblos, 30 invasiones y 18 fallecimientos.

De Castellon, Murcia y Ciempozuelos, á las tres y media de esta madrugada no se habian recibido datos.

Total de invasiones ayer en todos los puntos epidemiados, 1.109 invasiones y 628 fallecimientos.

Dice *El Centinela Administrativo*: «Dias pasados se encontraba Ferrán en la fonda almorzando. Fué á visitarle un redactor de *El Mercantil Valenciano*, y vió que tenia delante una gran ensalada de tomate, y en otra fuente fruta en abundancia. ¿Usted come eso, doctor? Sí; y recomiendo á mis clientes que lo coman si tienen costumbre. Pero ¿no hay peligro? Absolutamente ninguno. El microbio no traspasa la corteza de las frutas, mientras no estén pasadas ó podridas. Y diciendo y haciendo cogió un buen pedazo de tomate y lo llevó á la boca, haciendo lo propio con las guindas, melocotones, etc., etc. Despues añadió Ferrán: lo que yo no aconsejaré es que las verduras se coman crudas.»

Los labradores para limpiarlas de la tierra que suelen tener, las lavan en el campo, y puede dar el caso en que el agua donde se limpia la verdura tenga microbios.»

Antes de ayer, con direccion á Sevilla una familia procedente de Valencia, y al llegar á la estacion de Santa Cruz de Mudela, uno de los individuos que la componían fué atacado del cólera fulminante, falleciendo al poco tiempo.

Este hecho, produjo, como era natural, gran confusion y alboroto entre los pasajeros, á quienes la empresa logró tranquilizar separando del tren el coche donde habia muerto el cólerico.

Un caballero delegado de Hacienda que acompañaba á aquel en su viaje logró burlar la vigilancia en la estacion del Empalme para librarse de fumigaciones y detencion en el lazareto, llegando sin novedad á la estacion de la plaza de Armas, donde averiguada su procedencia y de más circunstancias de su viaje, fué conducido inmediatamente al lazareto de San Gerónimo y allí se encuentra en la actualidad purgando la oportuna cuarentena.

(Del *Diario de Sevilla*.)



MAXIMO QUIJANO.

Con verdadero sentimiento hemos tenido noticia de la muerte del que fué estimadísimo amigo y correligionario nuestro D. Máximo Quijano, ocurrida anteayer en Comillas, despues de larga y cruel enfermedad, sobrellevada con gran resignacion cristiana.

Fué el finado (q. e. p. d.) distinguido abogado y escritor eminente, pues Dios le habia concedido grande y nobilísima inteligencia que dedicó toda entera al servicio del altar y del trono.

Los servicios prestados en América á los carlistas allí deportados por los gobiernos liberales, valiéronle en vida la bendicion de los favorecidos con sus bondades y habrán de valerle en muerte las oraciones de todos nuestros amigos.

Era el Sr. Quijano una grande inteligencia y un hermoso y cristiano corazon, y ha muerto como habia vivido, en el regazo de nuestra Santa Madre la Iglesia católica, apostólica, romana.

Pidamos á Dios por su eterno descanso, mientras en nombre de los agradecidos y del partido tradicionalista de esta provincia, enviamos á su afligida familia nuestro sincero y profundo pésame por la terrible pérdida que acaba de experimentar.

R. I. P.

TELEGRAMAS.

Paris 3.—Un despacho del general Courcy, fechado en Hué ayer á las diez y media de la noche, dice que se ha restablecido la calma, habiendo sido completamente derrotadas las tropas annamitas.

El plácido real, que encierra grandes riquezas artísticas, ha sido respetado por las tropas.

El regente Tuang, dice, está en nuestro poder. En la refriega hemos tenido 10 muertos y 62 heridos, de ellos 20 graves.

El general Courcy dirigió al pueblo annamita un manifiesto firmado por él y por el regente Tuang, lamentando la odiosa agresion de que fueron objeto las tropas francesas.

El ministro Mr. Thuyet invitó en términos respetuosos al rey y á la reina madre á reinstalarse en el palacio.

El tercer regimiento de zuavos ocupa la ciudadela, cuya superficie de 480 hectáreas, puede contener facilmente 15.000 hombres.

Toda la infantería de marina que está en el Tonkin ha sido llamada.

Zurich 3.—El pueblo de Zurich ha rechazado por 25.000 votos contra 21.000 la reintroduccion en el Código penal de la pena de muerte.

Roma 3.—La fragata acorazada *Castelfiardo* llegará á Tánger el 15 del corriente, y embarcará á la embajada marroquí, conduciéndola á Roma.

Londres 8.—Cámara de los Comunes.

A propuesta de sir M. Hicks Beach, se ha aprobado el órden de los trabajos parlamentarios.

Mr. Gladstone ha apoyado una proposicion de ley concediendo á la princesa Beatriz, última hija de la reina de Inglaterra, una dote de 30.000 libras esterlinas.

La Cámara la ha aprobado sin enmienda.

Londres 8.—El *Times* publica telegramas de Filadelfia que mencionan el rumor de que el gobierno mejicano proyecta vender á los Estados- Unidos algunas provincias del Norte del Rio Grande.

Paris 8.—La embajada de Marruecos ha venido á París con un objeto honorífico.

Todos los rumores relativos á una rectificacion de las fronteras de Marruecos y de la Argelia carecen de fundamento.

Movimiento de buques

ENTRADOS.

Vapor belga F. Corvilain, 657 ts., c. Paw, de Amberes con carga general.

Id. Fernandez Sanz, 111 ts., c. Uresberrueta, de San Sebastian con carga general.

Quechemarin Nuestra Señora de Begoña, 39 ts., c. Aspiazo, de Bermeo, con carga general.

Vapor Elena, 442 ts., c. Aguirre, de Liverpool con carga general.

Id. Ciscar, 526 ts., c. Morua, de Hamburgo con carga general.

DESPACHADOS.

Vapor Magallanes, 1.768 ts., c. Perez para la Habana con harina, alpagatas y otros efectos.

DICE UN PERIÓDICO:

«Ya tenemos industria nociva, ó sea fábrica de enfermedades en campaña. Hasta ahora se nos habian introducido por la boca con el pan, vino, aceite, etc. y demás comestibles y bebestibles, perfectamente adulterados y falsificados, los venenos más ó menos activos que poco á poco nos hacen saltar del médico á la botica, hasta dar con nuestro cuerpo en la fosa. Desde hoy tendremos, además de la inapreciable ventaja de que se nos introduzca ó inocule por los pies la viruela, la... el tífus, la tisis, etc. y todas las demás enfermedades que afligen y acaban á la postre con la humanidad doliente y no doliente.

Hé aquí cómo: muchas zapaterías emplean para la confeccion de calzado, los deshechos de calzados viejos que sirven de materiales interiores, es decir, de palmillas, contrafuertes y demás no poniendo más materiales nuevos que el cuero y la suela exterior. Hay grandes almacenes de esos calzados viejos y corredores que no se dedican á otro negocio con los traperos.

En algunas fábricas se ven á menudo carros y más carros descargando bultos de esos calzados viejos, asquerosos, mugrientos y llenos de porquería, que despues de sometidos á un baño de no sé qué, son desmontados cuidadosamente y clasificados por separado todos los materiales para hacerlos servir en el interior de los calzados nuevos.

La mayor parte de esos calzados viejos, son recogidos, amen de lo que recogen los traperos por las calles y plazas de los burdeles más inmundos y de los depósitos de los hospitales. Juzgad ahora de la situacion del individuo que usa tal calzado. En él hay materiales que fueron del zapato que llevó una... un herpético, un viroloso, etc., los cuales están llenos del germen de las enfermedades de sus primitivos dueños, (qué quizá sucumbieron ya á causa de llevar en sus zapatos materiales de otros, cuyos dueños estaban enfermos,) y que á la postre es víctima de él. ¡Cuántas dolencias venidas de repente, sin causa conocida ni explicable serán producidas por esos materiales de calzados viejos, llenos de gérmenes de todas las enfermedades!»

Desgraciadamente, es exacto lo que el periódico dice, y no es en Santander donde menos calzado se vende hecho de material viejo y de cartón (tan nocivo como aquél).

Aquí todos se han convertido ya en expendedores de calzado, adquiriéndolo... donde lo dan más barato.

Esa porcion de zapatitos y botas que veéis hasta en las boticas llenas de monos y zarandajas, pueden bajo muy bonita apariencia, contener el germen de alguna grave enfermedad.

¿Quereis evitaros esos inconvenientes? pues no hay más que un medio, Acudid á la zapatería de B. MIERES, (San Francisco, 28,) donde nunca se emplearon ni se emplean sino materiales nuevos y de primera calidad.

Allí se confecciona calzado á la medida de todas formas para señoras, caballeros y niños, tanto de invierno como de verano, echo de tal modo, que nunca hace daño y se recomienda además por su gran solidez. El que esté reñido con su salud y sus intereses, acuda á la pacotilla.

Santander 13 de Junio de 1885.—B. MIERES.

6—3

A LAS PERSONAS DE BUEN GUSTO.

Vinos *soleras* de Jeréz y Manzanilla, enteramente naturales y superiores, se venden embotellados.

MUELLE, 25, ESCRITORIO. 65

Carbones minerales á domicilio.

Almacen de SANCHEZ Y HUERTA, calle Daoiz y Velarde, núm. 27.

Se pesa en el domicilio del comprador, á su vista, para lo cual se llevan siempre los aparatos necesarios. 75—37

Pérdida.

La persona que haya encontrado un rollo de figurines con unas muestras de seda dentro, que se perdió el día 6 desde la calle de Velasco á la de la Blanca, se servirá entregarle en esta redaccion donde se le dará el hallazgo. 2—2

SE ALQUILAN EN EL PUEBLO DE Miera varias casas, algunas de ellas amuebladas y con disposicion para varias familias. El que quiera se entenderá con el cura de aquella parroquia. 3

VINO DE MESA SUPERIOR,

marca Ruiz de Velasco y C.^a

Estos esquisitos vinos se venden en el almacen de hierros de los Sres. Villaoz, Maruri y compañía, muelle núm. 32, al precio de 65 céntimos de peseta botella, sin casco, y 90 céntimos con casco. 25 11

En la calle de Búrgos, número 18, piso cuarto, se ha establecido un Preceptor de Latinitad y Humanidades, legalmente autorizado («Régio Título») que repasa las materias de la escuela, lectura, escritura, cuentas y la gramática castellana, como tambien la latina, geografía historia, etc. etc., por mañana y tarde en su casa y á domicilio, por 40 reales mensuales. 6—2

Imprenta Católica, Puente, 16.

VAPORES-CORREOS
DE LA
COMPAÑIA TRASATLANTICA
ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

SERVICIO
PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.
SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO.

SALIDAS DE	Barcelona los días 5 y 25	DE CADA MES.
	Málaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
	Coruña " 21	

Los vapores que salen los días 5 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasajeros para LAS PALMAS (Gran Canaria), PROGRESO y VERACRUZ.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinación con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce.

LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.

AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaiso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 70 para Puerto-Rico y 80 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrea en el punto de destino.
El vapor-correo

MENDEZ NUÑEZ

es el destinado á salir de este puerto el día 20 de Julio.
Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía.

LA RELIGION.

ESTUDIOS FILOSOFICO-TEOLOGICOS

POR EL ILUSTRISIMO SEÑOR

D. VICENTE SANCHEZ DE CASTRO
OBISPO DE SANTANDER.

Esta obra abraza un plan completo de Religion, en el que su doctor autor desenvuelve con orden y preciso encadenamiento, castizo lenguaje, claro y vigoroso raciocinio, las verdades del dogma y de la moral católica desde sus principios fundamentales, impugnando á la vez los errores y sistemas filosóficos opuestos á la doctrina revelada.

El censor de este libro, Sr. Canónigo y Rector del Seminario de Leon D. José Tomás de Mazarrasa, y el Excmo. Sr. Obispo de aquella diócesis, bajo cuya aprobacion se ha publicado, recomiendan eficazmente su lectura como medio de adquirir sólida y cumplida instruccion en materias religiosas.

Forma un tomo en 4.º de 827 páginas y se vende en esta Librería Católica, Puente, 16, al precio de **5 pesetas.**

CASUS CONSCIENTIÆ.

(2.ª parte.)

His præsertim temporibus accomodati, propositi ac resoluti, cura et studio P. V. Moralís Theologicæ professoris. Pars altera: de conscientiaris liberalismi.

Esta importante obra tan reclamada por los confesores y por las personas de recta conciencia para guiar y conducirse en medio de los errores liberales que han invadido todos los terrenos, acaba de completarse con la segunda parte que, recién publicada, ofrecemos hoy al público.—Véndese este 2.º tomo, así como el 1.º, á 20 reales en rústica en la Librería Católica, Puente, 16.

BANCA GENERAL DEL COMERCIO.

PARIS.

Descuento de letras sobre todos los países, según la cotización de la Bolsa; comision 1/8 por 100.—**Apertura de cuentas corrientes** y cuentas **chéques, valederas** sobre todas las mercancías; anticipos inmediatos contra envío de conocimientos. **La seccion especial de las mercancías de la banca,** se encarga de la compra y venta de toda clase de mercancías, sea por su cuenta, sea en comision.

Banca General del Comercio.
La Direccion.

OBRAS NUEVAS

que se hallan de venta en la Imprenta y Librería Católica de Puente, 16.

Tratado de la organización de las sociedades, por el P. Mtro. Fr. José de Jesus Muñoz, agustino.—8 rs.

Vida de Santa Teresa de Jesus, por el P. Fr. Bonifacio Moral, del colegio de Agustinos Filipinos de Valladolid, Obra laureada con el primer premio en el certámen celebrado en Salamanca con motivo del tercer centenario de la Mística Doctora: edicion de gran lujo con buena impresion en papel satinado y encuadernada en tela con planchas doradas. Su precio 20 reales.

Analogías entre San Agustín y Santa Teresa por el P. Fr. Tomás Rodríguez, agustino del colegio de la Vid. Estudio premiado con medalla de plata, como de tema libre, en el certámen teresiano de Salamanca.—6 reales.

Contestacion á la Historia del conflicto entre la Religion y la ciencia, de Draper, por Fr. Tomás Cámara, de la órden de San Agustín, Obispo de Tranópolis y auxiliar de Toledo.—24 reales.

Elementos de Ética general por el P. José Mendive, de la Compañía de Jesús.—10 reales.

Arte de escribir, por el P. M. Fr. José de Jesus Muñoz Capilla, agustino, con notas de P. Conrado Muñoz Saenz, de la misma órden.—10 reales.

Elementos de derecho natural, por el P. José Mendive, de la Compañía de Jesús.—14 reales.

Libros nuevos.

EL

APOSTOLADO SEGLAR

Manual del propagandista católico en nuestros días, por D. Félix Sardá y Salvany, Pbro., director de «La Revista Popular.» Con censura y licencia eclesiásticas.—Consta de un tomo en 8.º mayor, de cerca de 400 páginas de buen papel y esmerada impresion, y se vende en rústica á 6 rs. En percalina, con plancha dorada, grabada ex profeso, á 10 reales.

LA DINAMITA SOCIAL.

Cuatro conferencias leídas en la Academia de la Juventud católica de Sabadell, por D. Félix Sardá y Salvany, Pbro, consiliario de la misma, con censura y licencia eclesiásticas.—Un opúsculo en 8.º, á 70 céntimos de real ejemplar. Por cada diez ejemplares que se tomen de una misma obra, se dan dos gratis en rústica ó uno si son encuadernados. Dirigirse á D. Miguel Casals, Pino, 5, Barcelona, y en casa de los corresponsales de la Librería y Tipografía católica.

Afectos y consideraciones devotas y eficaces.

Añadidas á los ejercicios de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesus, por el P. Francisco de Salazar, de la misma Compañía.

Se halla de venta en la librería del Puente, núm. 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

El niño amante de la Virgen.

Devocionario sumamente útil para los niños.

Se vende en la librería Católica, Puente, 16, á 25 céntimos de peseta uno y 70 reales el 100.

Remitidos por el correo y certificados á 78 reales el 100. Los pedidos al por mayor se harán á D. Ildefonso Fernandez, Santander, calle de Carbajal, 2.º, quien los remitirá á vuelta de correo, previo el importe.

Libros de texto.

Se hallan de venta en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.

ROMA Y EL PONTIFICADO

POR AUGUSTO NICOLÁS.
version castellana de D. Manuel Llanes Montull (segunda edicion).
Véndese en la Imprenta y Librería Católica, Puente, 16, Santander, al precio de 2 pesetas.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE

SALIDAS DE SANTANDER.

Tren-correo, á las 3 de la tarde.
Tren mixto discrecional, 11 mañan.
Otro tren mixto discrecional á Bárcena, á las 6 de la tarde.
Otro tren mixto discrecional á Torrelavega, á las 7 de la mañana.

LLEGADAS A SANTANDER.

Tren-correo, á las 4'15 tarde.
Tren mixto discrecional de Madrid, á las 8 de la tarde.
Otro tren mixto de Bárcena, á las 9'25 de la mañana.

CORREOS.

Horas de entrada y salida de los mismos.

CORREOS terrestres.	SALIDA DE LA		LLEGADA A LA	
	Administracion.	Estacion.	Estacion.	Administracion.
General	2'30 tarde.	3 tarde.	4'25 tarde.	4'45 tarde.
Torrelavega	5'30 tarde.	6 tarde.	9'25 mañana.	9'40 mañana
Bilbao	3'30 tarde.	»	»	9'40 mañana

CORREOS MARITIMOS.

DIAS EN QUE SALEN DE SANTANDER.

Para las Islas Baleares	Domingo, Mártes y Viernes.
» » Canarias	7, 14 y penúltimo de cada mes.
» » Cuba y Puerto-Rico	7, 20 y 27 id. id.
» » Via de Barcelona	El antepenúltimo dia id. id.
Islas Filipinas	21 May., 18 Jun., 16 Jul., 13 Ag., 10 Set., 8 Oct., 19 Nov. y 17 Dic.
Pqtes. franceses	Pará Puerto-Rico
	Cuba y México
	Ptos. del Pacífico

Servicio de reja.

De 8 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde.

A la llegada y salida de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certificados.

Recogida de los buzones.—El de la administracion principal, 5 minutos antes de la salida de los correos.
El de la estacion del ferrocarril á las 2'50 de la tarde.
Los de la capital para el interior, Bilbao y Torrelavega, á las 9 de la mañana, á la 1'30 y 4 de la tarde.

Certificados.—El despacho de certificados estará abierto desde las 8 de la mañana hasta la 1 de la tarde, y desde las 3 á las 6.
Las reclamaciones de certificados podrán hacerse de 9 á 12 de la mañana.

Recepcion y entrega de papel del Estado y valores declarados, desde las 8 de la mañana á las 12 de la mañana y desde las 3 á las 6 de la tarde.
Tarifa para Ultramar.—Cuba y Puerto-Rico, cartas sencillas, franqueo obligatorio, 30 céntimos.
Filipinas y Fernando Póo: cartas sencillas, 50 céntimos; certificada, 75 céntimos.
Nota.—El franqueo de la correspondencia para Puerto-Rico y Habana por el paquete francés es el de las tarifas para el extranjero, ó sea á razon de 30 céntimos de peseta por cada 15 gramos de peso en las cartas y de 5 céntimos de peseta por cada 50 gramos en los periódicos é impresos, siendo el derecho de certificado de 75 céntimos de peseta.

Telégrafos.—Este servicio es permanente en esta capital.

SERVICIO DE BAHÍA.—La Corconera

	MAÑANA.	TARDE
Santander al Astillero	6.30, 8.45 y 12	2, 4, 6, 10 y 7.30 disc.
Astillero á Santander	6, 8 y 10	1, 2.45 5.25 y 7
Santander al Cespedon	6.30 y 8.45	4
Cespedon á Santander	5.45, 7.45 y 9.40	5
Santander á Pedreña y Puntal	6, 8 y 11.30	2, 3.30 y 5.15
Puntal y Pedreña á Santander	7, 9 y 12.15	2.45, 4.30 y 6
Santander á la Magdalena	6, 7, 8, 9, 10, 11, 11.30 y 12	3.30, 4, 4.30, 5.15, 6, 6.30 y 7
Magdalena á Santander	7.15, 9.15 y 12.30	4.15, 4.45, 5.45, 6.15 y 7.15

Los domingos que el tiempo lo permita habrá un viaje extraordinario a las 3 de la tarde al Astillero, regresando de éste punto á las 7.

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los dias un coche á las 6 1/2 de la mañana de la administracion del Sr. Horga.
Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las administraciones de los Sres. Catalan y Horga.
Para Santoña coche diario á las 2 de la tarde alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.

EMULSION ANGULO

LOMBRIZ SOLITARIA.

Expulsion segura, sin molestia ni peligro, con las cápsulas de ANGULO. 30 reales frasco, Vitoria, farmacia del autor.—Santander, farmacia de D. José de la Vega, y principales de España, 4ml

OBRAS

DEL LICENCIADO

DON SANTIAGO JOSÉ GARCÍA MAZO,

Magistral que fué de la santa iglesia catedral (hoy metropolitana) de Valladolid.

Conocidas son y leídas con avidez cada dia más creciente por todo el orbe católico las obras de este virtuosísimo cuanto ilustrado sacerdote, gloria de la nacion Española; esto ha hecho que algunos editores extranjeros las hayan reproducido y circulen entre el público español ediciones furtivas é incorrectas, que denuncian y denunciarán siempre los herederos del autor, propietarios, á Dios gracias, de un tesoro envidiable y envidiado, advirtiéndolo que solo son legítimos los ejemplares que lleven el sello de D. Juan de la Cuesta y el pie de imprenta de la misma casa, de la que es sucesor hoy el establecimiento tipográfico y librería católica de la Viuda de Cuesta é Hijos, en Valladolid, calle de Cantarranas, número 40.

Los precios de las citadas obras, que se hallan de venta en Santander en la administracion de LA VERDAD, Puente, 16, son los siguientes:
CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA EXPLICADO, 8 reales en tela con planchas.

El mismo, en edicion mayor, letra gruesa, 14 reales.
HISTORIA PARA LEER EL CRISTIANO DESDE LA NIÑEZ HASTA LA VEJEZ, ó SEA COMPENDIO DE LA HISTORIA DE LA RELIGION, (5 tomos), 45 reales en pasta española.

SERMONES predicados por el autor, precedidos de un preámbulo de Apuntes de Retórica, 16 reales en pasta española.

DIARIO DE LA PIEDAD ó Breve Reglamento espiritual dirigido á un alma deseosa de susa vacacion, medioreal en cartulina.

También se hallan de venta en esta librería la Biografía del ilustre Sr. Mazo, que escribió D. Domingo Diaz de Robles, al precio de 4 reales en rústica y 6 en media pasta.